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La chestiunea 
ajutoriului de stat. 

Am relevat în unul din numeri! 
trecuţi ai foii nostre felul nevrednic şi 
umilitor, după care s'a împărţi t şi ăst 
timp ajutoriul de stat la preoţimea nostră 
din Archidiecesă. 

Cele scrise de noi au aflat resunet 
în ziaristica nostră întregă. care n'a 
şovăit a înfiera procedura acesta escep-
ţională urmată faţă de preoţimea nostră şi 
numai faţă de preoţimea nostră. 

î n special ne-a înveselit atitudinea 
confraţilor de la „Telegraful Român" . 
E i pentru moment sînt „beati possi-
dentes" , şi cu tote acestea văd, că nu 
este bine a ne încredinţa ajutoriuluî 
omenesc, ci stărue, ca noi de noi şi 
de la noi să ne creăm condiţiunile unei 
vieţi, ceea ce le face onore. Ne pare bine, 
că nu-î orbesce constelaţia momentului. 
Ne pare bine, că şi eî nutresc convingerea: 
Timeo Danaos et dona ferentes. 

Atitudinea conglăsuitore a ziarelor 
nostre în chestia ajutoriului nostru de 
stat e binevenită pentru noi şi din alt 
punct de vedere. Anume în anii trecuţi, 
la locurile mai înalte, vina pentru ne-
îndreptăţ irea clerului nostru se arunca 
pe umerii noştri. Dacă „ U n i r e a " nu 
agita — aşa se zicea — atunci trebile 
se puteau compune şi împăca, dar după 
agitaţi i le „ U n i r i i " se impune guvernului 
o ati tudine intransigentă. 

Am înghiţit şi imputarea aceea ne-
dreptă. Am arătat numai, că „ U n i r e a " 
nu este organ oficios, nici chiar semi-
oficios al mitropolitului. Pe cordele 
„Uni r i i " am aplicat „sord ina" şi am 
înăduşit isbucnirea durerii nostre cum
plite, ce o simţiara la vederea chipului 
sfînt, al Sionuluî românesc, scuipat şi 
batjocorit. N'am voit să mal ridicăm 
greutăţ i în calea regularii ecuitabile şi 
corespundăt6re a ajutoriului de stat. 

Şi ca să dovedim, că nu stăm sub 
stăpânirea patimeî, vom recunosce, că 
ceva paş de îndreptare s'a făcut. Anume 
s'a şters condiţia cea mal umilitore a 
împărţire! ajutorelor de s ta t : vidimarea 

' solgăbiraelor. Condiţia acesta era ne
suferită; ea însemna ridicarea solgă
biraelor peste auctoritatea singur com
petentă a preotului, peste auctoritatea 
Ordinariatului . 

S'a mai şters şi. opreliştea de a 
subtrage preoţilor din ajutoriul de stat 

sumele cu cari datoresc fondurilor diece-
sane amesurat statutelor vigente. 

Nu denegăm acestor îmbunătăţ ir i 
recunoscinţa nostră. Dar nu putem să 
retăcem, că prin aceste aprope nimic 
nu s'a sanat din relele de mai înainte, 
în t ru adevăr, ajutoriul de stat se dă 
pentru despăgubirea preoţilor după pier
derile ce le-au suferit prin Introducerea 
legilor politico-bisericescl. Dacă e aşa, 
atunci unica dreptate posibilă este, ca 
atâta să se deîe proporţional fie cărui 
preot, pe cât a pierdut, şi ca la îm
părţirea ajutoriuluî de stat afară de 
criteriul aces ta , altul sâ nu potă 
ave loc. 

în schimb vedem, că tocmai de 
acest principiu nu se ţine nici un 
cont . 

Nu mergem noi până acolo, cât 
pe toţi preoţii noştri împărtăşiţi din 
ajutor să-I declarăm de vînduţî, de 
unelte ale organelor politice. î n cele 
mal multe caşuri nici vorbă nu pote fi 
de aşa ceva. Şi să-şl ferescă Dum
nezeu, că altcum n'a^r rămâne, de cât 
se desperăm de viitoriul neamului şi 
a bisericii nostre. 

Ori cum ar fi înse, dar împărtă
şirea unora cu sume relativ enorme şi 
preterarea altora, arată, că de prin
cipiul mai sus amintit, ca toţi preoţii 
să fie desdăunaţl în proporţia pierderilor 
suferite, nu se ţine cont. Şi aici e 
nedreptatea, şi aici e nesocotirea Ordi-
nariatelor, şi aici e isvorul demorali-
sări î . 

Noi seim, că Archiereiî bisericii 
nostre n'au întrelâsat nici o oeasiune, 
pentru a sana acest r ău ; seim că şi 
mai de curând s'au făcut paşi pentru 
a întorce lucrurile spre mai bine. 
Care va fi resultatul demersurilor ? — 
nu seim. 

Dar tocmai fiind că nesigur e 
succesul, de altă parte fiind că posiţia 
nostră e forte gingaşă, ne bucurăm de 
consensul unanim al foilor nostre întru 
relevarea marel şi strigătoreî nedreptăţi , 
ce să face clerului nostru prin împăr
ţ i rea de până aici a ajutoriului de 
s t a t . 

Fraţ i i de la „Telegraful român" 
din păţania nostră au tras învăţături, 
şi sinodul lor în butul bunăstări i ac
tuale a decis înfiinţarea unui fond 
central pentru dotarea preoţime!, ca la 
un moment de nevoie biserica fraţilor 
noştri să potă renunţa la congrua dată 
din vistieria statului. 

Noi — o mărturisim cu durere 
— n'am ave curajul , a ne gândi 
măcar la un asemenea lucru. Raţiuni le 
fondului viduo-orfanal arată , că pe 
preoţii noştri nu-i dore nici de sortea 
văduvelor şi orfanilor săi. Sînt puţini, 
cari îşi plătesc tacsele, şi cari le 
plătesc, le plătesc cu chiu şi vai. 
Să mai cerem de la ei contribuirl la 
un fond de congrua? 

Es te scris, că n'a perit încă nici 
un popor, de cât numai din vina sa 
propria. 

Dacă robia ne va fi sortea şi 
pentru viitor, apoi noi vom fi de 
vină. 

Dar sărăcia, sărăc ia! Cu. aceste 
vorbe vom fi întîmpinati . 

Recunóscem. E cu adevărat ru-
şinosă remuneraţia după oficiu a preo
ţilor noştri. 

D a r cu tote aceste să ne punem 
mâna pe inimă. Spună fiesce care 
preot, cât cheltuiesce pe an pe nimicuri, 
pe tutun şi pe alte lucruri, cari absolut 
nu aü de a face cu necesităţile vieţii. 
Ore tacsa de 2 — 4 florenî să n'o potă 
nici cum plăti la fondul, care asigură 
subsistenţa văduvei sale şi a orfanilor 
să i? Şi n 'ar pute da tot pe atâta, 
pentru ca cel puţin următorii săi să se 
potă bucura de un viitor mal b u n ? 

Nu mai continuăm. 
Constatăm, că preoţimea nostră 

are drept la congruă de la stat, fiind 
că împlinesce cea mal nobilă parte din 
datoriile statului faţă de cetăţeni : e 
îngrijitoriul ordinei morale. 

Să nu uităm înse, că statul dă 
pentru scopurile sale. Şi dacă aceste 
scopuri sînt contrare cu básele de or
dine morală a preotului, preotul ipso 
facto ajunge în conflict cu statul. 

Şi atunci statul să face contrar 
bisericii şi în consecinţă şi preotului. 

Nu e deci mântuire în ajutorele 
de stat. Şi de aceea dreptate aü fraţii 
neuniţi, când îşi creeză fond de sala-
risare. 

Noi? 
Noi nu ne îngrijim nici de sortea 

văduvelor şi orfanilor, ci le lăsăm în 
uliţe. 

Dacă nu ne îngrijim noi de noi, 
apoi nu sîntem vrednici de o t ractare 
mai bună, de cum ne împărtăşesce gu
vernul cu împărţirea ajutoriului. 
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Peregrinagiu la Mănăstirea Prislopului. 
(Districtul Haţeg). 

P. S. Sa Episcopul Lugosulul Dr. De-
metria Radu în Epistolă Pastorală, publică 
Jubileul anului sfint în diecesa Lugosulul 
pe timpul de la 10 Maî până la 10 Novembre 
a. c După respectivul document pontificii! 
şi după o potrivită esplicare a Indulgenţei 
sau iertărel păcatelor, acordată prin lubileul 
anului sfint şi în fine după ce spune, că* 
în urma rugărei ce a dat-o la S. Scaun 
Apostolic, numerul cercetărilor de biserică, 
prescrise pentru Iubileu, s'a redus de la 
şesă-zecl la ş6să în aceeaşi Diecesă continuă: 

„Veneratul Cler şi Iubitul nostru popor 
credincios de sigur îşi vor aduce aminte, 
că înainte de acesta cu trei ani, cu a Ndstrâ 
Archierescă aprobare şi binecuvântare, un 
Comitet, compus din membrii Ven. Cler şi 
din Laici fruntaşi gr. cat. din ţara Haţegului, 
a fost iniţiat o colectă publică pentru 
repararea atât' de vestitei Mănăstiri de la 
Prislopul Silvaşului. Graţie inimelor gene
rase şi dornice de păstrarea monumentelor 
străbune, din obolul ast fel adunat, în anul' 
acesta ne-a reuşit a pute face reparaţiunile 
mai de căpetenie şi a scote din ruine acest 
monument sacru, vecbie şi strălucită dovadă 
despre evlavia creştineseă a Părinţilor noştri. 

„Bunii noştri credincioşi din satele 
dimpregiurul Sfintei Mănăstiri, aveaii deja 
obiceiul frumos, de a merge acolo în pere
grinagiu de două ori în an, la sărbătorea 
S-tulul Ioan Evangelistul, hramul mănâstirel, 
căd,ătore în 21. Mai 8. n., dar care serbătore 
deja din bătrîni se serbeză în dumineca cea 
maî apropiată, şi, în mesură mal mică, la 
ziua Sfintei Cruci. îndemnaţi de acest obiceiu 
evlavios, Noi, din causa restauiarilor făcute, 
şi mai vîrtos pentru fericitul eveniment al 

Iubileului anului sacru şi tot odată al Jubi
leului de două sute de ani de la S. Unire, 
ne am propus a da anul acesta un impuls 
mai tare şi o strălucire maî mare peregri-
nagiului sacru la aceeaşi Sfintă Mănăstire. 
Spre scopul acesta, asemenea am ţinut de 
bine, a da rugare la S-tul Scaul Apostolic, 
spre a înlesni încă şi mai mult condiţiunile 
prescrise la dobândirea indulgenţei Iubile
ului pentru toţi cei ce în numitele ^.ile vor 
lua parte la pergrinagiul sacru la Mănă
stirea Pri8lopulnî. Cu vină îndestulire con
statăm, că şi rugarea acesta Ni-s'a împlinit 
din partea Sfintului Părinte. Şi anume în 
sensul, că toţi cei ce vor lua parte la pere-
grinagiul nostru în zilele 19 Maia şi 27 
Septembre, pentru dobândirea deplină a 
iertărel pecatelor lor, vor ave să facă înainte 
de pereprinagifi două visite în biserică, şi 
tot odată să-şî mărturisescă păcatele şi să 
se cuminece. Spre mal bună înţelegere înse 
lăsăm să urmeze însuşi Rescriptul in versi
une română. 

Preafericite Părinte! 
Episcopul Lugosulul în Ungaria, plecat 

cu umilinţă înaintea tronului S. V. din con
siderarea împrejurărilor cu totul deosebite 
ale Dieeeseî sale se rogă: 

1. Ca numărul visitelor în biserică 
pentru lubileul anului sfînt să se reducă 
la cinci sau cel mult zece; 

2. Ca toţi cei ce vor merge în pere
grinagiu în zilele 19 Maiu şi 27 Septembre 
din anul curgător la Mănăstirea Prislopului 
din aceeaşi diecesă, cu aceea unică visitare 
să satisfacă condiţiuneî visitelor de biserică, 
prescrise pentru dobândirea Iubileului; re-
mânând înse în amândouă caşurile acestei 
graţii mult dorite neatinsă cealaltă condi-
ţiune de mărturisire şi cuminecare, aşişderea 
prescrisă pentru dobândirea aceluiaşi Iubileu. 

S. Penitenţerie luând în considerare 
deosebitele împrejurări espuse, prin specială 
şi espresâ Auctoritate Apostolică, şi ast fel 
cu îndurare învoindu-se Preasfinţitul Nostru 
Domn Papa Leon XIII, privitor la partea 
ântâia a rugărei concede reducerea visita-
rilor la cel puţin şesă în una şi aceeaşi bi
serică, numai să se ţină acolo eserciţiî speciale 
de pietate pentru dobândirea indulgenţei 
Iubileului. — Privitor la partea a doua a 
rugărei, asemenea acordă favorul graţiei 
pentru acei peregrini, cari mai înainte de 
peregrinagiu vor fi făcut cel puţin două 
visite în modul arătat mai sus. — Dat în 
Roma de la S. Penitenţerie la 29 Martie 
1901. 

„Favorul ce ni-s'a făcut prin acest Re-
seript pontificia, pe cât de mare şi de 
deosebit, pe atât şi de rar; Iar în privinţa 
peregrinagiulul nostru este identic cu cela 
ce s'a acordat de curâud peregrinilor, cari 
vor merge în anul acesta la renumitul Sanc-
tuariu al Prea Curatei Fecióre Măria din 
oraşul Lourdes în Francia. 

„Pentru împlinirea condiţiuneî pe lângă 
care s'a redus numerul visitărilor de biserică 
la şesă. de a se face adecă în acelaşi timp 
acolo deprinderi deosebite de pietate, aflăm 
de bine a dispune, ca tot de atâtea ori. 
acuma saü în postul Sfintei Marii, sau când 
Purtătorii oficielor paroehiale vor crede mai 
potrivit timpul în decursul celor şesă luni, 
la finea Manecatului unde acesta se cele-
breză neîmpreunat cu S. Liturgie, sau la 
finea Vecernei să se ţină Paraclisul Prea 
Curatei Fecióre. In ţinuturile acelea inse, 
unde omenii s'ar pregăti să mérgá în peregri
nagiü la Sfînta Mănăstire în ziua de 19 
Maiü, se va cânta Paraclisul de două ori 
mai înainte de ziua acesta. Peregrinii se 
vor puté mărturisi şi cumineca şi la Mănă-

Feuilleton. 

Căţelul pierdut. 
De I. O. Hansen. 

- (Contiuuare.) 

III. 
Abia se depărta juvelierul, când Le-

vasseur încă se pregăti de plecare. El 
merse la cel dintâiu cabinet de lectură, 
unde pentru o taxă mică se pot ceti tote 
jurnalele din capitală. Aci ceru, să i-se 
aducă jurnalele din săptămânile ultime. 

El se adânci cu tot zelul în lectura 
annnţurilor, mai cu samă în rubrica aceea, 
carea tracta despre câni perduţi sau rătăciţi. 
De ore ce, ast fel de anunţuri, de comun 
sînt asediate ia un anumit loc din jurnale, 
căutarea sa nu fu grea. Cu tote acestea el 
avu de căutat mai multe ore şi se făcu 
sără. când în sfîrşit paciinţa sa fu răsplătită, 
într'o fde de bulevard, se anunţa, că un 
căţel cu numele Fidel, un bolognes mic alb, 
s'a perdut, şi că persdna care-1 va afla este 
rugată a-1 preda sau a da informaţiuni despre 
el la tutungeria madamei Bertrand în strada 
Copeau. Anunţul era de zece zile. 

Detectivul îndestulit scrise câte-va în-
sămnări în cartea sa de notiţe şi merse 
acasă. 

în dimineţa următorc el îmbrăcă cos- ' 
tumul său cel mai miserabil, îşi puse perucă 
şi barbă falsă şi ast fel semăna cu un me
seriaş serman. Plecând de acasă, trecu peste 
Seina, apoi pe lângă grădina botanică şi 
ajungând în strada Copeau. întră în tutun
geria madamei Bertrand. 

Aci îşi cumpăra nisce tutun şi cu aceea 
ocasiune întrebă: „Madamă, mi-se pare că 
ai anunţat în jurnale, că ţi-s'a perdut nn 
căţel mic, alb?" 

— Ah. da; un bolognes mic alb, care 
se numesce Fidel, — răspunse negustoresa. 

— Şi s'a găsit căţelul? 
— Durere, nn! Din causa acesta dom

nişora Adela este uemângâiată. 
— Cine este domnişora Adela? 
— Proprietara căţăluluî. o actriţă ta

lentată de la teatrul Montparnasse, carea 
locuesce în casa acesta, în catul al treilea. 
Ea se numesce Adela Colombes; o artistă 
forte amabilă şi plăcută. Scii pote Dta ceva 
despre Fidel? 

— Hm, înainte de asta cu o săptămână, 
am cumpărat de la nn negustor de câni, 
pentru cinci franci, un bolognes alb şi după 
ce am cetit anunţul în jurnal, am presupus, 
că micul câne ar putea fi furat. 

Negustoresa îl privi cam scrutător; 
pote că-şl gândia: „Esteriorul te arată, ca 
şi când tu însu-ţi al fi hoţul!" Apoi zise 
cu voce tare: „Dacă căţălul este cel ade
vărat, domnişora Adela îţi va da cu plăcere 
cinci-spre-zece franci pentru el. Dînsa îl 
îubesce mult, atât de mult, în cât era aprope 
să rupă legătura cn fidanţatul ei. căci el a 
fost causa, că s'a rătăcit căţălul. L'a luat 
adecă odată cu sine la plimbare şi nu a 
băgat de samă, când a dispărut de lângă el." 

— Aşa dar domnişora Adela are un mire? 
— Eî, da, pentrn ce să nu aibă? 

Este Domnul Isidor Lurine, uu bărbat june 
frumos, carele este agent pentru tot soiul 
de afaceri şi acum de curând a erezit o 
avere mare, aşa că în curând va fi cununia, 
la care şi eu sînt Invitată. 

După părerea sa, Levasseur a aflat 
destul de la negustorâsa flecară. Deci zise: 
„Voia merge sus la domnişora Colombes, ea 
să vorbesc cu dînsa despre câne." 

— Da, da, forte biue faci! 
— Este acasă? 
— Acum da. Numai la zece ore trebue 

să mergă la probă. 
Detectivul părăsi prăvălia şi se urcă 

în catul al treilea, la locuinţa actriţei. O 
femele bătrână îl conduse în lăuntru. 

Adela Colombes, o jună damă. forte 
frumosă şi plăcută, şedea pe un divan roşu, 
studiind o rolă, fumând o ţigaretă şi din 
când în când jucându-se cu o pisică galbină 

este unicul purgativ-
natural şi plăcut la 

gust. ~^^Z 
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ştire ca ocasiunea peregrinagiuiui; din causa 
mulţimei celei mari de credincioşi înse, ce 
va fi acolo, este mai bine, ca aceiaşi pe
regrini, să-şiîmlinescă acesta a douacondiţiune 
prescrisă pentru dobândirea Iubileului mal 
înainte de începerea peregrinagiuiui. — Spre 
ştiinţă şi orientare Purtătorii oficielor paro
hiale vor esplica tote acestea îndreptate spre 
binele sufletesc credincioşilor lor. 

„La urmă plăcut Ni-este a adaugă, că, 
însufleţit de veneraţiunea cătră memoria 
Părinţilor noştri, cari, pe lângă tote greu
tăţile vremilor ce le aveafl şi el. ni-au lăsat 
în moştenire Mănăstirea Prislopului, şi mal 
vîrtos mişcat şi silit de dorul şi chiar de 
datorinţa de a implora la olaltă cu bunii 
Noştri credincioşi din valea Haţegului şi 
cu cel alalţi ce se vor aduna, mila Domnului 
preste noi toţi, — ne-am hotărit a conduce 
Noi înşine peregrinagiul şi de a împlini 
funcţiunile sacre la aceeaşi Sfîntâ Măuăstire 
în ziua de 19 Maia. Şi darul Domnului 
a tote povăţuitor, veghiând preste noi, 
conducă în pace paşii celor ce într'acolo 
vom pleca, şi facă ca toţi să ne putem 
reîntorce îmbogăţiţi la suflet cu cerescă milă 
sa: şi preste tot mai facă acelaşi dar. ca 
din Iubileul anului sînt să putem trage cu 
toţii nepreţuitele folose împreunate cu el spre 
binele sufletelor nostre, şi ast fel să fim din 
ce în ce mal mult tari şi pururea neclătinaţi 
în credinţă, înflăcăraţi de neţărmnrit devo
tament cătrâ scaunul S-tulul Petru, şi plini 
de rîvnă sfîntă pentru strălucirea S-tel Uniri 
şi pentru propăşirea instituţiunilor ei! 

„Darul Domnului nostru Isus Cbristos 
şi dragostea lui Dumnezeu şi împărtăşirea 
Spiritului Sfînt fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dat în Lugoş din Reşedinţa Nostră 
episcopescă la 3 Maiu 1901. 

Episcop Demetriă Radu. 

Idea organisârel acestui peregrinagifl 
la rândul nostru o aflăm forte nimerită si 
o salutăm cu totă căldura. Era în adevăr 
timpul ca peregrinagelor, ce le face poporul 
nostru la unele locuri de evlavie, cum sînt 
mănăstirile: de la Nicula, Bicsad, Prislop, 
Strîmba, etc. să li-se dee o strălucire mai 
mare prin presenţa archierescă. 

Mănăstirea Prislopului, pentru a cărei 
restaurare s'a fost adunat prin colectă publică 
preste 2500 corone, se află situată într'o 
posiţie din cele mai romantice, în munţii din 
ţara Haţegului, la o depărtare de două ore 
de la oraşul Haţeg. Dapă cum sîntem In
formaţi peregrinagiul va fi tare numeros. 

Peregrinii se vor aduna la biserica 
din Silvaşnl superior şi de acolo în proce
siune sacră în frunte cu archiereul, vor merge 
pe jos cale de una jumetate de ora până 
la S. Mănăstire. 

Fie aşa dară cnvântul nostru: La 
Prislop! 

Revistă bisericescă. 
Franţa. In urma proiectului despre 

congtegaţiunî, primit din partea paria- i 
mentuhrî, relaţiunile diplomatice dintre 
s. Scaun apostolic şi Franţa s'au înrău
tăţit, ca să nu zic, că s'au rupt. Nunţiul 
apostolic din Paris s'a reîntors în Roma, 
şi se zice, că nu va merge la Paris, 
până când ministrul-president Waldeck-
Rousseau nu va promite, că proiectul 
amintit nu-1 va presenţa înaintea sena
tului. Asemenea s'au întrerupt şi trac-
tativele pentru umplerea scaunelor epis-
copescl devenite vacante. Şi pe cum se | 
svonesce, nici nu se vor reîncepe până j 
la reîntdrcerea nunţiului papal. I 

Revistă politică. 
Austria. înaintea parlamentului 

austriac se va presenţa spre desbatere 
un proiect referitor la regularea rîurilor 
şi la canalisarea Austriei. Pentru ca 
guvernul să pdtă isbuti cu proiectul său, 
a cercat să câştige pe partea sa clubul 
german şi pe cel ceh. Acest din urmă 
a şi promis adhesiunea sa sub condi-
ţiunea, dacă se vor regula şi rîurile, ce 
le propune el. 

Germania. Guvernul prusian pre-
sentase înaintea parlamentului un proiect 
de lege referitor la agrari. Ministrul de 
finanţe Miquel, mare aderent al agrarilor 
inse s'a opus şi 1-a îndemnat şi pe aceştia 
la opunere. ' Urmarea a fost neprimirea 
proiectului. Nâscendu-se de aci neînţe
legeri în sinul cabinetului, Miquel şi 
împreună cu el alţi doi miniştrii şi-au 
dat abzicerea, carea a fost primită de 
cătră împăratul. Pentru serviţiiie sale 
împăratul Wilhelm l'a făcut membru al 
casei magnaţilor. 

Bulgaria. Pentru ca să-şi mai 
uite de năi-azurî. Bulgarii Miercuria tre
cută şî-au făcut sărbâtdre. împlinindu-se 
atunci a 25-a aniversare a răscolel din 
April 1876, au pus fundamentul unei 
statue, ce o vor ridica întru amintirea 
liberatoriului Bulgarilor Alesandrn II-lea 
Ţarul Rusiei. Piatra fundamentală, a 
pus-o insu-şl prinţul Ferdinand în pre
senţa plenipotenţiatului rusesc. De aci 
a plecat un cortej cu facle la reşe
dinţa prinţiară, unde prinţul a mulţămit 

— Aha. sein deja. pentru ce ai venit! — 
strigă ea la Intrarea betrânului. — Dta eşti 
bărbatul spălătorese! mele celei nouă şi al 
venit după bani. Ah. buna domnă Dupiessis 
să mai aibă numai puţină răbdare încă; eu 
mă mărit în curând dnpă un agent avut şi 
atunci voiu plăti cinstit tote datoriile mele. 

— Scusă. domnişoră, eu n'am fericirea 
de a ti soţul spălătorese! Dtale, şi nici nu 
viu după bani. — adanse Levasseur, carele 
în timpul cât a urcat treptele şl-a croit planul. 
— Presenţa mea are cu totul alt scop. 

— Cu atât mal bine! — strigă actriţa 
rîcjînd. 

— Dta al pierdut un bolognes mic alb, 
cu numele Fidel? 

Adela sări în sus iritată. — Fidel al 
meu, Fidel al meu! — strigă ea. 

— Ah. da aşa este anunţat numele 
seu in jurnal! 

— Ai găsit cânele? 
— Asta nu; dar pote că l'am cumpărat, 

înainte cu o săptămână, adecă am cumpărat 
de la un neguţător de câni, pentru cinci 
franci, un căţăl alb. . . . 

— Hei, betrânule. spui adevărul? 
— O. dar ce gâudescl despre mine 

domnişoră? 
— Bine; şi acum dar îmi aduci căţă-

luşul meu Iubit? Unde-I Fidel? 
— în locuinţa mea. Mi-am ţinut de 

datorinţa a-ţi împărtăşi, că am făcut o ast 
fel de cumpărătură, carea acum mi-se pare 
suspectă. Se pote, că cânele a fost furat. 

— Şi ce pretind^ Dta? 
— Să-mi restitui cel cinci franci ce 

i-am dat pentru el. apoi o mică remunerare 
pentru ostenela mea şi atunci îţi predau 

cânele, întru cât se va dovedi, că este pro
prietatea Dtale. 

— Forte bine. Când îmi poţi aduce 
căţelul? 

— Astăzi nu, fiind că ocupaţiunea mea 
nu-mi permite, ca să mai viu o dată azi 
aci. Mâne înse! 

— N'aşi aştepta atât de mult. Aşi 
vrea bucuros să-l capăt cât mai curând în
dărăt. Unde loculesci Dta? 

— în strada St. Lazare Nr. 17. 
— Aceea e departe de aci. Cum te 

numescl? 
— Piere Leroux. Sînt mecanic. 
— îmi voifi însemna adresa Dtale. 

pentru că am de gând să trimit pe cineva 
după câne. 

Artista merse la masa de scris şi făcu 
repede câteva notiţe pe o fóe de hârtie. 

— Este permis să văd, dacă ai scris 
bine adresa mea? — întrebă detectivul. 

— Privesce ! — strigă domnişoră Co-
lombes. înticd^ndu-I hârtia. 

Levasseur esamina trăsurile scrisorel-
Un suris fugitiv aluneca peste faţa sa, când 
vă<|u, că aces ta scrisóre este asemenea celei 
de pe fâşia de hârtie, ce I-a dat-o juvelierul. 

— E forte corect, — zise el. — Cred. 
că vei trimite o persóna, carea-ţi cunósce 
căţelul, ca nu cumva să se întîmple o eróre, 
dacă acela n'ar fi al Dtale. 

— Se înţelege, voiu trimite pe mirele 
meu. domnul Lurine. El portă vina. că s'a 
pierdut Fidel; pentru aceea el trebue să-l 
şi aducă îndărăt şi să plătescă pentru dînsul 
cel cinci franci. 

— La ce timp pot aştepta pe domnul 
Lurine? 

— îndată sînt nóué óre. La zece vine 
mirele meù spre a mă însoţi la teatru, unde 
are să se ţină proba unui vodevil noti. După 
aceea va merge la Dta. Cam cătrâ un-spre-
zece óre poţi să-l aştepţi. 

— Forte bine, domnişoră. La un-spre-
zece óre voiù fi acasă. Salutare! 

— Adio. domnule Leroux! 
Detectivul părăsi odaia şi scoborî re

pede treptele. 
— Sermana jună! — murmură el în 

barba sa cea falsă. — Pe tine te aş teptă 
acum o supărare şi mai mare de cât aceea 
pentru pierderea lui Fidel. Dar totuşi este 
bine, că cel puţin nu vel cădea în cursa 
acestui ticălos! 

La eşirea sa din strada Copeaù, luă o 
birjă şi merse la hotelul clientului său, care-1 
primi cu speranţă şi cu grijă. Vă puteţi 
închipui mirarea şi bucuria sa. când aucji 
despre resultatele de până aci ale cercetările 
detectivului. 

— Acum trebue să vil şi Dta în strada 
St. Lazare la amicul meù. mecanicul Leroux, 
a cărui locuinţa şi nume le voiù închiria pe 
timp de o oră pentru zece franci. — zise 
Levasser la finea raportului său. — îndată 
ce se presenteză Lorine şi Dta recunosc! 
într'însul pe tâlharul Lemoine, îl arestez, 
pentru care scop voiù recuira şi un poliţist. 
Dacă înse Lorine totuşi nu este cel căutat, 
atunci trebue să purced ast fel, ca el s ă nu 
presupună nimic, căci altcum m'ar împedeca 
în cercetările mele mai departe. De aceea 
mè voiù îngriji şi pentru un câne, care să-I 
pota fi arătat. 

(Va urma.) 

—>m<r-
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pentru manifestaţie şi a zis intre altele, 
că deşi astăzi Bulgarii sînt persecutaţi 
preototindiul, totuşi el încretjendu-se în 
isteţimea şi constanţa Bulgarilor sperăză, 
că aceştia vor deveni cel dintâiu popor 
în peninsula balcanică. Cortejul de aci 
a mers la consulatul rusesc. Apoi la 
temniţa unde e deţinut Saraffof. tu ziua 
precedentă o cetă de studenţi demonstra
seră în contra Rusiei, cu care ocasiune 
fură deţinuţi mai mulţi inşi, după aşe
zarea pietrii fundamentale înse aii fost 
eliberaţi. 

România. Din Bucurescl se anunţă 
o veste, care e menită să restabilescâ in 
mare măsură creditul ţării în străinătate. 
Se telegrafăză, că cele mai bogate bănci 
împreună cu unii dintre bancherii din 
capitală, au compus sub conducerea 
Bancei naţionale un sindicat, cu scopul 
de a veni în ajutor statului în lipsele 
sale de bani. împrumuturile acestea 
vor fi date statului în cont curent. 

Transvaai. în timpul din urmă 
norocul începe să fie din nou pe partea 
Burilor. Generalului bur Dewett I-a 
succes să împrăştie corpul de armată 
anglez de sub conducerea lui Babington 
luându-I tote tunurile şi făcând prinsoneri 
ş i dóuè aripi, din armata angleză. 

Cu succesul răsboiului nu sînt în-
destuliţi nici chiar aceia, cari l'au pro
vocat, dintre cari locul prim fără îndoială 
îl ocupa Cecil Rhodes. 

Acesta anume spune în ziarele in
spirate de dînsul, că cu armata actuală 
angleză nu se potè face nici o ispravă. 
Aprópe o sută de mii de soldaţi anglezi, 
trebue să apere linia ferată, apoi eră-şi 
mal pe aţâţa trebue să rămână în oraşe 
pentru suprimarea eventualelor rèscóle 
ale Burilor, aşa în cât din o armată de 
250 mii abia o terţialitate, pote să se 
lupte cu Burii. Ba chiar şi în acesta 
terţialitate cei ce nu sînt morbosi sînt 
malcontenti. Urmarea ar fi să se trimită 
trupe nouă în Africa sudică. Dar fiind 
că acésta e imposibil, de aceea se sfă-
tuiesce încheiarea păcii înainte de sosirea 
frigului, pentru că în caşul contrar, răs-
boiul ar mal puté ţine un an. 

Corespondinţe. 

Sensóre din Budapesta 
— corespondenţă particulară a „Unirii". — 

— Sentinţa Rectorului. — Turburărî antisemite la 
universitate. — Aprecierile presil. — Conduşii. — 

Budapesta, Maiu. 

Sentinţa Rectorului, despre care s'a 
luat notiţă în nrl precedent, a fost cu ade
vărat mai mult o laudă, de cât o dojana la 
adresa tinerimeî. 

Rectorul a ţinut să accentueze, că prin 
depărtarea crucilor, nu s'a ţintit nici de cum 
la vătămarea simţului religios al celor ce 
afi ţintuit crucile în şalele de propunere' 
S'au depărtat din motivul, că modul de 
purcedere al tinerimeî a fost demonstrativ 
în contra decisului senatului universitar. 

La sfîrşit a adaus: „Crucea şi în 
viitor va fi tot de una la locul de ondre — 
şi nimeni nu va îndrăsni să o depărteze de 
acolo, de cât nisce făptuitori laşi, cari s'afi 
ascuns în întuueree" . . . (Alusiune la ru
perea crucilor de pe emblema ţării). 

Universitarii au erupt în ovaţiani la 
adresa Rectorului. 

* 
De un caracter mai vehement aii fost 

turburările, iscate din prilejul prelegerilor 
profesorului Pikler. 

La colegiul de filosofia dreptului nu
mitul profesor. între alte conclusiî filosofice 
a stabilit şi urmâtorele: patria e o noţiune 
învechită şi îngustă; ir religiunea e numai 
pentru proşti. 

Atacurile pressei de astă au fost mal 
făţişe. Era, vedi Domne, vorbă şi de — 
patrie! 

Şi totuşi s'au aflat organe, cari aii 
sprijinit ideile profesorului Pikler sub egida 
„libertăţii de propunere la universitate." 

Ascultătorii numitului profesor s'au 
grupat în două taberî: creştini şi jidovi. 

Se pregătiafi să demontreze unii pro, 
alţii contra. 

Jidanii au pregătit un fel de manifest, 
în care îşi esprimâ dragostea şi alipirea 
faţă de profesor; creştinii voifi să împedece 
predarea manifestului. 

Dar profesorul nu a ajuns a fi martor 
al acestor manifestări de adhesiune safi 
aversiune — de ore ce înainte de a întră 
in sală, ascultătorii s'au încâierat în ade
văratul înţeles al cuvîntului. 

Pe când se cetia manifestul, un ascul
tător strigă cu voce deţunătdre: 

— Jos cu Jidanii! 
Pe un moment se face tăcere. 
— Cine a strigat? 
Creştinii se îmbulzesc care de care să 

se insinua, că el a strigat. 
Un jidan esclamâ: 
— Acel ce a zis vorba aceea, e un 

ticălos . . . 
N'a apucat să-şi isprăvescă dicţia, căci 

numai de cât la isbit unul cu bastonul peste 
cap, încât a câdut plin de sânge. 

S'a început încăierarea generală. 
Nu auziai de cât plesnituri de palmi, 

şi nu vedeai de cât braţe ridicându-se în 
aer şi bastone şuerând. Jidanii au fost 
bătuţi rău. 

Bătaia s'a lăţit în coridore şi icl-colo 
vedeai câte un biet „individ", scoborînd 
treptele cu o Iuţelă aşa de mare, în cât nu-I 
erau de ajuns piciorele, ci se mai ajuta şi 
cu manile . . . 

A urmat o serie nesfârşită de dueluri. 
Despre aceste n'am să raportez. Amintesc 
numai faptul hazlia, că în după ameza zilei 
cu pricina, pe uşa saleî. care a servit drept 
teatru de răsboifi, se afla un afiş, prin care 
un anumit universitar creştin provâcă la duel 
pe toţi jidanii („az osszes zsidokat.*) 

Turburările s'aâ sfîrşit numai în urma 
unei tactice destul de măiestre a Decanului. 
S'a postat adecă în uşa sălii însuşi Decanul 
şi numai aceluia îi permitea să între, care 
îşi da cuvîntul de on6re, că nu va demonstra. 

S'a pornit cercetare. 
* 

Şi care e „morala" fabulei? 
S'ar părea, că prea se dă multă aten

ţiune unor turburărî, cari în ultima analisâ 
doră nici nu ne privesc aşa de aprope. 

Modesta mea părere, e că mişcările 
aceste totuşi ne privesc aşa de aprope. 

Să ne aducem aminte de fraternisarea 
ce ieri-alaltăierl era între unguri şi jidani. 
Şi să ne aducem aminte, că urmările acestei 
fraternisărl aii fost cât se pote de triste 
pentru ţara întregă şi pentru noi — naţio
nalităţile — în special. 

Naţionalismul a ajuns un monopol — 
şi viniturile aâ ajuns să fie mai preţuite în 
ochii lumii, de cât locuitorii băştinaşi, cari 
nu aveaă darul de a-şi face reclam din 
dragostea lor de ţară. 

Să ne aducem aminte de haita pornită 
în presa magiaro-jidanâ în contra nostră, 
şi să ne dăm samă de pescuirile în tulbure. 

Zadarnice afi fost protestele nostre; 
zadarnice opintirile de a nu se accepta le-
giie politico-bisericesci! 

Spuneam atunci, că vor urma efectele 
rele — şi astăzi chiar reformaţii constateză 
cu multă părere de răfi. că de la intrarea 
în vigore a legilor politice-bisericesci nivoul 
religios-moral al credincioşilor s'a coborît 
în mod îngrijitor. 

Cât pentru publicul şi pressa magiară 
obiectivă creştină, am cetit nu odată erup-
ţiunî pline de amărăciune la adressa Jidanilor. 

Şi astăzi vedem tinerimea ajunsă la 
aceea-şî conclusie; validitându-şl convicţia 
în mod cât se pote de intuitiv: cu palma 
şi cu pumnul. 

Şi cred, că ne rateresâză şi pe noi 
acest proces de curăţire, când constatăm în 
publicul unguresc o însufleţire pentru causa 
creştină şi un afront fraţilor de cruce de 
mal înainte, scumpilor lor Jidani! 

Coresp. 

Sărbătorile la sate. 
Comitatul S.-Doboca, Maia 1901. 

Fiind preoţimea unicul element chemat 
de a conduce poporul în lucrurile spirituale, 
el îi este dat a se interesa şi de tote 
chestiunile, cari privesc moralitatea luî. 

între chestiunile acestea un loc de 
frunte îl ocupă chestiunea sărbătorilor. 

Deşi forte mult ar fi de a se face chiar în 
ce privesce sărbătorile legate şi duminecile» 
aşa d. e. ar trebui regulat chiar timpul ţi
nerii serviciilor sacre — cu tote acestea nu 
mă voia ocupa, de cât de unele sărbători 
nelegate, rugând pe alţii din cler mal com
petenţi — să binevoiescă a se interesa de 
modul observării sărbătorilor şi a-şî espune 
opiniunile. ca şi noi cei de la sate să ne 
mai instruâm. 

în unele comune, poporul nostru pe 
lângă sărbătorile legate, serbeză unele zile, 
cari nici ce privesce naţionalitatea, nici 
biserica, nu afi ceva importanţă, de cumva 
nu afi ceva în semnătate mitologică, de când 
străbunii noştri erau păgâni. 

Faţă de aceste zile, poporul portă o 
frică deosebită, le consideră ca pe unele, 
în cari Dumnezeii eu o deosebită as
prime pedepsesce prin elemente naturali, pe 
cel ce ar cuteza a profana acele zile prin 
lucrul şi mai ales prin lucrul la eâmp. 
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Nn le consideră popoml de sărbători 
adevărate, nicî nu se consideră obligat a le 
venera positive, prin cercetarea cultului 
divin, ci fiind sărbători, laterale, spre vene
rarea lor, crede că-I destul de a nu lucra 
la câmp, er profanarea acestor zile nu se 
pote face, de cât prin lucru, — jocul, beţia, 
clăcile etc, fiind Iertate după opiniunea lui. 

Din cele espuse până aci să vede, că 
motivele, din cari purcede poporul la ţinerea 
acestor zile, sînt superstiţidse şi necorecte 
din punct de vedere moral. — Anume 
vedem 1. că el cred cumcă esistă UDele 
zile spre a căror sărbătorire e destul a nu 
lucra la câmp. 2. că esistă zile, în cari 
Dumnezeii pedepsesce transgresiunea ser-
bătorei făcute esclusiv numai prn lucrul 
la câmp în mod deosebit prin tempestâţî etc. 
3. că jocul, beţia şi alte lucruri rele nu sînt 
oprite şi nu sînt pedepsite de Dumnezeu în 
acele zile, safi cel puţin că nu sînt menite 
a profana sărbătorea şi a atrage mânia lui 
Dumnezeu. 

în unele comune, poporul merge şi mai 
departe, anume din luna lui Maiu, rână în 
Octobre. ţine câte-o zi pe săptămână, pe 
cum am eu cunoscinţă, acele zile sînt Joile 
şi Vinerile; acele sînt anumite serbătorl 
votivale. cu destinaţiunea indirectă de a do
bândi de la Dumnezeu product bun. şi in
directe spre a le feri hotarul de elementele 
naturale. 

Fiind vremile grele şi poporul lipsit, 
le este ore cum cu neputinţă a lăsa atâtea 
zile, fără de a câştiga ceva. 

De aceea membrii din acele comune 
au luat refugifl la o apucătură farisaicâ şi 
cu totul contrară spiritului evangelic. Anume 
în acele zile nu lucră la ei în locurile lor 
proprii, ci se duc pentrn bani pe alte co
mune, safi pe bani safi în clacă pe la pro
prietari evrei şi de alte confesiuni din co
muna lor. 

Prin apucătura acesta vreau sâ înşele 
pe Dumnezeii, căruia pretind a-I fi împlinit 
votul prin aceea, că nu afi lucrat în ţarina 
proprie, apoi volesc a-şl face şi ceva venit, 
adecă aşi serba lui Dumnezeii şi a şi lucra 
— în una şi aceeaşi zi. 

Când ast fel de individjf sînt interpelaţi 
de credincioşii din alte comune, că dacă afi 
depus votul de a sărbători, pentru ce fug pe 
sat la lucru? — răspund, că votul lor e ast 
fel, „că lor numai în ţarina lor proprie nu 
le este Iertat a lucra airea înse, le este 
Iertat". 

Acum dacă analisăm faptul, respective 
procedura de sărbătorire a acestor comune, 
aflăm nu numai superstiţiunile înşirate mai 
sus, ci vom descoperi şi un fel de cult ido-
lolatric, căci pe cine venerezâ eî atunci, 
când în acele zile nu lucră în ţarina lor 
proprie? Pe Dumnezeii nu, căci de ar voi 
să venereze pe Dumnezeii, atunci nu ar lucra 
nici airea, căci tot membrele lui lucră ori 
^i unde. Veneraţiunna o dafi ţarinei lor. 

Mai observăm, o opiniune falsă despre 
vot, împlinirea aceluia şi o negare a tot 
sciinţel lui Dumnezeii etc, pe lângă s e n -
xialisarea credincioşilor noştri din comunele 
acelea unde lncră, şi rîsul altor confesiuni 
de nepriceperea ţăranului nostru — şi de 
slaba instrucţiune religiosă, de care îl îm-
părtăşesce preoţimea. 

Aci se ivesce întrebarea, că ce are 
preotul de făcut faţă cu ast fel de sărbă
toriri. Trebue să lucre la ştergerea safi 
susţinerea lor mai departe? 

După părerea mea, aceste sărbătoriri 
sînt de a se nimici, pentru că: 

a) Motivele nu le sînt de ajuns, căci 
purced din motive lumesci: product bun, 
frică de tempestâţî etc. 

b) Poporul nu le voiesce, căci nu le 
observa; şi cum le observă, vătăma pe Dum
nezeu, nu-1 venereză. 

c) Sînt împreunate cu superstiţiuui, 
cult fals, ceea ce nici unul preot nu-î este 
iertat a concede în parochia sa. 

d) Nu propagă moralitatea, ci din 
contra de moraliseză poporul şi în comunele 
unde s'a obligat la observarea lor. şi unde 
se duc să lucrue. 

e) Compromit poporul şi preoţimea 
nostră în faţa străinilor. 

De altcum mi-ar placé să aud şi 
pe alţii. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeii. Crediu-

ciosa Şara Astinia a adus pe sama s. biserici 
din Clopotiva. un clopoţel trison în valdre 
de 15. cor., un epatrachil 7. cor., un liturgier 
7. cor., o evangelie cu litere latine 25. cor., 
pentru s. biserică din Hobiţa un stichar 6. 
cor., un felinar de fler 4. cor; peste tot 64. 
corone. Credinciosul poporean şi cantor se
cundar Petru Pătruca, un chivot lucrat cu 
multă mâestrie, "Cară pote face onore ori 
cărui iscusit maestru. în valdre minimal so
cotită de 50. cor., două felinare de aeaţ 

| frumos lucrate cu două braţe, în valore de 
| 10. corone. Domna Sofia Făreaş, o perină 
! de catifea frumos cusută ca ornament pe 
| s. altar, lucrată cu mâna proprie. Măria 
! Niculescu, o măsăriţâ de altar cu dantele, 

icona Preacuratei Fecidre cu inscripţia între 
ţesută. „Regina angelorum ora pro nobis" 
Dumnezeu să le răsplătescă. Clopotiva, 10. 
April 1901. lacob Nicolescu, preot gr. cat. 
— Alexâ Voda, cantorul bisericei nostre a 
donat un candelabru şi o steluţă în preţ 
de 20. cor.. Ilie Dobleu şi soţia Veselina o 
faţă de masă de 4. cor, loan Moldovan, 
Simion Toma. îovu Moldovan, Nicon Toma 
şi sociile lor din Şeuşa-de-câmpie, afi donat 
un rînd de veşminte de coldre negră de 
barşon cu tote aparţinătorele în preţ de 60. 
corone, pentru cari jertfe acestor binefăcători 
Ii-se esprimă şi pe acesta cale din inimă 
mulţumită, dorindu-le ca Părintele ceresc 
să le răsplătescă cu bine. Sănmărghita, la 
28/IV 1901. Augustin Almăşan, preot gr. cat. 

Din ATChidiecesă. Concurse: Până la 
1. îuliu n. se eserie concurs pentrn ocuparea 
parochiel Frâua, distr. Mediaş. Beneficiile 
sînt: casa parochială de piatră, şură de lemn, 
5. jug. 1305° porţiune canonică, lectical şi 
stola îndatinată. — Până la 10. luniu n. e sub 
concurs staţiunea înveţătorescă din Şola 
distr. Mediaş. Beneficiile sînt: ajutor de 
stat 500. cor. repartiţie 100. cor. cuartir şi 
grădină. 

Din diecesa de Orade. Aflăm din 
„Familia", că On. loan Genţ, paroch în 
Haiefi, a fost numit paroch şi protopop în 
Oradea-Olosîg. Instalarea solemnă s'a ţinut 
în 28 April n. de cătră 111. Sa dl Dr. Au
gustin Lauran, canonic-abate şi prelat papal. 

Soiri personale. Distinsul advocat Dr. 
Amos Frâncu, domiciliat până acnma în 
Sibiu, de la 1 Maiu n. şi-a mutat cancelaria 
advocaţială la Cluş, str. Szentegyhâz, Nr. 24. 

Predioi. Luni, sărbătorea sf. George, 
a predicat în Biserica catedrală dl prof. Dr. 
loan Sâmpălean, ér mâne Duminecă va pre
dica dl asesor consistorial Aron Papiü. 

Ziaristic. Miercuri la 2 Maiu c. va 
aparé la Bucuresci ziariul cotidian „Cronica", 
în editura tipografiei Toma Basilescu şi sub 
conducerea politică a dlui George Panu, 
deputat. 

Serată literară-musicală. Societatea de 
lectură „Petru Maior" va aranja la 16 Maiü 
n. o serată literară-musicală urmată de dans 
sub patronajul Iluştrilor Duî: Dr. Alesandru 
Mocsonyi de Foen şi Dr. îosif Gali, în sala 
hotelului „Royal", cu binevoitorul concurs al 
Dşorelor: Clotilda Oltean. Valeria Opris, 
Margareta Ruva şi al tinărului artist Desi-
derifi Lenghel. începutul la 7*/s ore sera. 
Venitul curat este destinat pentru augmen
tarea fondului societăţii. 

în atenţia studenţilor absoluţi. Ministr. 
de răsboifi couferesce stipendii la medicină, 
chiar şi acelor tineri, cari numai la tomna 
se vor înscrie la universitate, cu obliga-
mîntul, sâ servescâ 6 aui. ca medici militari. 
Până la întâiul rigoro.s stipendiul va fi de 
480 cor., după aceea de 720 cor., ér de la 
sem. IX. nană la obţinerea diplomei 1000 
cor. Petiţiunile sînt de a' se adresa până 
la 10 Aug. şcolel pentru aplicarea de medici 
militari (Viena. Wáhringerstrasse 25.) şi afi 
să fie instruate cu carte de botez, atestat 
de pe el. VlII-a atestat de maturitate şi 
atestat de cetăţenie. 

Averile oongregaţiunilor franceze. S'afi 
calculat în cifră rotunda, că congregaţiunile 
franceze afi tote la olaltă o avere de 50 
milione franci. în acela-şi timp socotindu-se 
de toţi 160 mii membri al acestor con-
gregaţiunl, s'ar veni pe unul 3125 fr. 
Rothschild posede singur 10 miliarde. Cei 
dintâifi folosesc averea spre scopuri pii şi 
umanitare, ér cel din urmă spre strivirea şi 
subjugarea creştinilor. Unii sînt conduşi 
de Iubire, celalaţî de patimă. 

Producţiune. Artistul prestigiator, Stan-
lei. sosind în turneul sefi şi prin oraşul 
nostru, va da azi Sâmbătă şi mâne Dumi
necă două representaţiuni în sala otelului 
„Univers". 

Mulţumită publică. Ne puténd in special 
răspunde fie căruia, pe acesta cale vin a 
aduce mulţuroitele mele cele mal fierbinţi 
tuturor acelora, cari cu ocasiunea serbărilor 
Jubilare la împlinirea alor 40. de ani de 
profesură la gimnasiul gr. cat. din Beiuş, 
aranjate în 5. Maiü st. n. a. c , parte aü 
conlucrat la aceste, parte prin gratulaţiunile 
lor trimise din depărtări afi înălţat acesta 
sărbătore şi mî-afi făcut ziua aceea neuitată. 
Dumnezeu să le răsplătescă însutit şi înmiit. 
Beiuş, 8. Maiü n. 1901. Georgiü M. Mări-
nescu, prof. gim. 

Necrolog. Redactorul nostru a fost 
ajuns de marea durere de a-şl pierde pe 
scumpul său tată Isidor Domşa, legător de 
cărţi, mort Duminecă în 5. Maiü n. la órele 
2. d. a. la vrîstâ de 62. ani, în al 38-lea 
al fericitei căsătorii. înmormîntarea ador
mitului în Domnul a avut loc Marţi d. a., 
celebrând Rsmul Dr. Vasile Hossu, canonic 
mitrop. cu asistinţa alor 6. preoţi şi 2. lectori. 
Aü cântat prof. lonaş şi Papiü. Cuvîntarea 
funebrală a rostit-o capelanul Blaşulul îuliu 
Nistor. Un distins şi numeros public, în 
frunte cu Escel Sa Mitropolitul, aü ţinut să 
deîe ultima onóre fericitului adormit, iubit 
şi stimat de toţi pentru însuşirile plăcute şi 
inima sa blânda şi nobilă. 

Odihnescă în pace! 
f Elena Posmuşian, fiea preotului gr. 

cat. Elia Posmuşian din Ragla, a repausat 
în urma unul morb grav de piept, Sâmbătă 
în 4. Maiü 1901. la 6. ore dimineţa. în 
etate de 19. an¡, provăd,ută fiind cu ss. taine. 

în veci amintirea eî! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 

Mama sfîntuluï Augustin. 

xv. 
(Continuare.) 

înse mal mult şi de cât vorbele acestea 
documenteză cartea „Mărturisirilor" cât de de
licat şi profund a păstrat el suvenirul mamei 
sale. Din acea carte neperitore, care Au
gustin o scrise pentru ca să amuţescă admi-
raţiunea, ce-1 încunjura şi care tocmai re
sultatul contrariu dorinţei sale îl avu, din 
acea carte zic — se vede cât de tare a 
Iubit el pe mamă-sa. Şi cu tote că vrând 
a se umili pe sine însu-şi şi peste ea aruncă 
câte o umbră, temându-se, că aureola sfînta 
a el i-va împresura şi capul lui; totuşi din 
acea, în ciuda rătăcire! sale, în ciuda cu
vintelor sale numai pe de jumătate pronun
ţate, făcu el să strălucescă ca printr'un văl 
străvădătorifi blândeţa, pietatea, modestia 
virginală, castitatea, eroismul de mamă şi 
Iubirea de Dumnezeu cu totul divină a 
acestei femei fără semăn. Din acesta carte 
învăţăm în fine, ce e o mamă creştină, ce 
pote ea face pentru copiii săi şi că dacă 
i-a mântuit, vindecat şi adus prin rugăciunile 
sale la o viaţă cu totul nouă, ce suvenirl 
pil şi recunoscinţă delicată şi neperitore le 
stîrnesce în inimă. 

O singură probă să mai aducem şi apoi 
să punem capăt istorisire! despre acesta morte 
admirabilă, aşa pe cum o finesce însuşi Au
gustin, citând o pagină din „Mărturisirile" 
lui, unde plânge cu o frumseţă naturală, în 
tonul profund, ne mai audH, al inimei sale 
durerea fiescă, pe care timpul o alină, dar 
nu o slăbesce, şi unde resuuă iubirea, pe 
care despărţirea numai o întăresce, fiind că 
o tot curăţesce. 

„Acum înse — ast fei scrie s. Augustin 
la 13 ani după mortea mame! sale — după 
ce mi-s'a vindecat deja sufletul de rana, în 
care pote carnea şi sângele îşi puteau ave 
partea, înaintea feţei Tale. o Dumnezeul meâ, 
vărs lacrimi pentru şerbitorea Ta; cu totul 
alt fel de lacrimi, de cât cari provin 
dintr'un suflet sdrobit, considerând pericolele 
ori cărei inimi, care niore în Adam. Cu tote, 
că trăind în Christos, încă înainte de a se 
despărţi sufletul el de trup, a trăit ast fel, 
In cât în credinţa şi moravurile ei era mărit 
numele Tăfi; totuşi nu cutez a zice, că de 
la botezul sefl, n'a Ieşit din gura el nici un 
cuvînt contrariu legii Tale". 

„Pentru aceea deci, o Dumnezeul sufle
tului meu, mărirea şi viaţa mea, retăeeud 
pentru puţin timp faptele ei bune, pentru 
cari îţi dau laudă şi mulţămită, mă rog 
acum înaintea feţei Tale pentru păcatele 
mamei mele; andj-me Domne în numele 
Medicului ranelor nostre, care a atîrnat pe 
lemnul crucii şi sedând de-a drepta Ta se 
întrepune pentru noi. Sciu, că ea a lucrat 
în mod îndurătorii! şi că a Iertat din inimă 
celor, ce l-au greşit; Iertă-I şi Tu greşelele, 
cari din întîmplare le va fi făcut în decurs 
de atâţia ani de la botezul el. îertâ-î, o 
Dumnezeul meii, iertă-I. te rog. şi sâ nu 
întri la judecată eu şerbitorea.Ta." *) 

„Cred, că I-al şi dat acea. de ce Te 
rog, o Dumnezeul meii; înse primesce bu
curos acest sacrificii! de bună voe a buzelor 
mele, ca sâ n'o desfacă nime de sprijinul 
tău. Să n'o ameninţe leul, diabolul, nici 
prin putere, nici prin cursă; nici nu va 
zice ea, că nu datoresce cu nimic, de temă 
ca să n'o convingă şi prin viclenia sa acu-

») Conf. lib. IX. c. 13. 

satoriulul cel isteţ, ci va zice, că greşelele 
el le-a Iertat Acela, căruia nime nu-I pote 
reîntorce. ceea ce a dat de bună voe 
pentru noi." 

„Repauseze în pace cu bărbatul său, 
afară de care, nici înainte, nici după el, 
n'a cunoscut pe altul, căruia I-a servit cu 
iubire şi răbdare, numai ca să-1 potă câştiga 
şi pe el pentru Tine. Inspiră, o Domnul şi 
Dumnezeul meă pe şerbii tăi, fraţii mei, 
fiii tăi şi domnii mei, cărora le servesc cu 
cuvîntul, cu inima şi cu pena. ca ori cât 
vor ceti aceste pagine. să-şl aducă aminte 
la altariul tău de şerbitorea Ta, Monica, şi 
de bărbatul el Patriciu, prin cari m'al făcut 
să mă nasc în lumea acesta, fără să sciu 
eu cum. Să-şl aducă aminte cu o iubire 
piă de părinţii mei. cari m'au adus ia lumina 
acesta trecetore. Ca ceea ce a cerut de la 
mine pe patul morţii să i-se dee eî diu 
destul prin rugăciunile multora, mai mult 
prin „Mărturisirile" mele, de cât prin ru
găciunile mele." 2) 

XVI. 
Fiul atâtor lacrimi. 

387—430. 

în ceasul sad din urmă, vădând sfînta 
Monică pietatea şi zelul. în care îl lasă pe 
Augustin. se umplu de bucuria. Ce ar fi 
fost înse, dacă acesta mamă venerabilă ar 
fi putut vede urmările frumose ale ostene-
lelor sale; dacă ar fi putut fi de faţă la 
desvoltarea aceea admirabilă a sfinţeniei şi 
a talentului lui Augustin, faţă de care viaţa 
lui din Gamacum nu era de cât o palidă 
auroră? Dumnezeu n'a voit aşa. Acesta 
ar fi fost o prea mare fericire pentru lumea 
acesta. O atare fericire e pentru viaţa 
eternă. 

Nouă, cari ne încercăm a pătrunde 
prin întunecimea istoriei şi a înţelege, ce a 
fost acesta sfînta femelă, ne va fi Iertat a 
ne opri pe un moment la acest spectacol 
admirabil. Dacă e drept, că ea n'a avut 
numai chemarea, de a-şl întorce fiul, ci şi 
de a pregăti şi a da s. Biserici pe cel mal 
mare dintre doctorii săi, atunci, studiând noi 
şi sfinţenia şi geniul s. Augustin în totă 
desvoltarea lor ulterioră. nu facem alta, de 
cât continuăm studiul început asupra mamei, 
contemplând pe fiul, ce l'a lăsat după sine 
pe pămînt. 

De cum va ne va succede acesta de
scriere a spiritului şi a inimei lui Augustin, 
ea va pute servi ca „un fond într'anrit", 
din care figură venerabilă a sfintei Monice 
va apare în totâ splendorea sa. 

Grijea cea dintâiu a s. Augustin, după 
înmormîntarea mame! sale, fu de a se re
întorce la Roma. El nu simţia în sine 
destul curaj ca să se potă despărţi de 
mormîntul cel scump, şi rămânând în Italia, 
el voia să câştige numai uşurinţa de a pute 
veni mai adese ori să se roge şi să ceră 
acele luminări şi inspirăţiuni sfinte, pe cari 
o mamă, chiar şi mortă. nu le denegă nici 
când fiului săfl. El rămase deci în Roma 
un an întreg, continuând modul de viaţă, 
care îl începuse în Cassiacum: dimineţa o 
destinase pentru rugăciuni, şi meditaţiunl 
asupra s. Scripture, de care n'a mal putut 
abzice. pe cum şi pentru compunerea mal 
multor opuri, despre cari vom vorbi în 
curând. Sara cerceta bisericile şi locurile 
sfinte, de cari atâtea sînt în Roma: cata
combele, uude uda cu lacrimile sale moştele 
martirilor; apoi cu deosebire mănăstirile, pe 
cari nu ie-a mai părăsit şi unde s'a introdus 
cu încetul în viaţa aceea religiosâ. care 
de la convertirea sa îi era dorul cel mal 

') Confess lib. IX. c. 13. 
») Tot acolo. 

de căpăteniâ, şi pe care avea de gând să. 
o introducă şi în Africa. Acele câte-va 
epistole, cari le scrise în epoca acesta, ni 
arată zelul, cu totul sfint, de care era 
cuprins din ce în ce mal tare. 

Nu-1 încunjura de cât numai tăcerea, 
sărăcia şi umilinţa; suspina după singură
tatea, în care. după cum însu-şl se esprimă r 

omul se pote sfinţi şi ridica în ceriuri mai 
uşor, de cât ori unde; mortea o numia el 
„însoţitorea credinciosă a iubirel, care ne 
deschide porta şi ne lasă să ajungem la 
Acela, pe care îl Iubim." Ve<ll bine visitele, 
ce le făcea la mormîntul mamei sale îşi 
aveau partea lor în acest progres spiritual. 

Ele l'a ti ajutat sâ se potă despărţi de 
lumea acesta, să-şi potă ridica inima la 
ceriuri. 

Trecând anul doliului fiesc, Augustin 
s'a reîntors în Africa. însoţit de Adeodat, 
Alipiu, Evodiu şi alţii; şi după ce şi-a 
vîndut şi împărţit săracilor puţina avere, 
ce i-a rămas de la tatăl său, atât el cât şi 
soţii săi îmbrăcară câte o tunică negră, 
încinsă peste mijloc cu o curea de piele, şi 
după datina călugărilor egipteni. ră4ându-şi 
capul în formă de coronă, dimpreună cu 
amicii săi a inaugurat lângă porţile Tagustel, 
viaţa aceea de rugăciune, sărăcia şi supu
nere, despre care visa de atâta timp. 

„Aşa petrecu el aprope trei ani, — 
zice biograful său — liber de ori ce gând 
lumesc, trăind dimpreună eu soţii săi numai 
pentru Dumnezeu în postire, rugăciune şi 
fapte bune; meditând ziua şi noptea asupra mi-
steriile legii creştine, şi comunicând celor 
presenţi şi celor absenţi, prin conversâri şi 
prin epistole, luminile, ce i-le da Dumnezeu 
în contemplaţiunile sale." J) De alt fel el 
scria mal puţin, nu leşia mai de loc din 
casă, şi încunjura cu mare băgare de samă 
se arăta în public, mai cu samă în 
oraşele, unde nu erafl preoţi ori episcop. 
Căci de când s'a fost lăţit faima despre el 
se temea, că va ajunge sortea sfîntulul 
Ambrosifi şi a multor altora, pe cari po
porul aşa zicâud î-a prius şi i-a făcut să 
se sfinţescă de preoţi saft episcopi contra 
voinţei lor. 

A venit inse ora hotărită de Dumnezeii, 
ca să nună în luminar lumina acesta şi 
tote precauţiunile umilite ale acestui suflet 
mare nu l-ai mal folosit nimic. 

într'o zi se duse în Hippo, cu gândul 
de a câştiga pentru viaţa câlugărescă un 
suflet mare, care i-se părea demn de acesta. 
Pe când asista el la sfinta liturgie cu cea 
mal mare reverinţă şi de altcum fără nici 
o bănulelâ, pentru că acolo era deja episcop ţ 
etă că episcopul, un bătrân venerabil, se 
sui pe amvon şi începu a se plânge, din 
întîmplare, chiar despre greutăţile oficiului 
său şi despre aceea, că ce mare lipsă ar 
ave el de un preot tiner. cart să-1 mal 
ajute în suportarea acelora. La cuvintele 
acestea ochii tuturora se îndreptară spre 
Augustin; îl prinseră. îl duseră cu sila 
înaintea episcopului şi în gură mare, cu o 
nespusă însufleţire, pretindeau să fie ordinat 
de preot. Junele sfînt. care de loc nu se 
aştepta la asemenea scenă, începu a suspina 
şi a vărsa lacrimi. 

„Aceia, cari nu l'au cunoscut — zice 
biograful săfi — credeau, că doră îl vor 
pute mângâia, şoptindu-I la ureche, că deşi 
oficiul de simplu preot e inferior meritului săă, 
totuşi îl apropie de demnitatea episcopescâ. 
Dar un cuget cu mult mal sublim îl făcea 
pe el sâ suspine," — zice maî de parte 
Possidius. 2) El se gândia la viaţa-l trecută 
şi plângea, cugetând la responsabilitatea, 
ce o va pretinde Dumnezeii de la el în o 
demnitate aşa înaltă, pentru atâtea suflete, 
ce aveafi să-I fie concre^ute. 

') Possidius, cap. III. 
*) Possidius, cap. IV. 
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Ordinat fiind de preot nn numai că 
n'a părăsit modul de viaţă, ce-1 începuse 
în Tagasta. ci din contră era gata să se 
facă şi mal sérac şi mai umilit. Cu în
voirea episcopului, el adună înaintea porţilor 
din Hippo pe toţi soţii sël de mai înainte, 
la cari s'aă mai adaus şi alţii, şi a ridicat 
într'un loc, unde domnia pacea şi liniştea, 
o mănăstire, care în curênd deveni o ade
vărată şcolă a sfinţeniei, din care aù Ieşit 
toţi episcopii cel mal mari ai Africel din 
timpul acela: Sfîntul Âlipiu, episcopul din 
Tagasta: s. Evodiu. episcopul din Uzale; 
s. Sever, Episcopul din Mileva; s. Possidiu 
episcopul din Calama. cel ce ni-a lăsat o 
scurtă dar forte preţios» biografia a s. Au
gustin; s. Profutur, episcopul din Cyrca şi 
alţii, mai mult de zece bărbaţi, distinşi prin 
sfinţenia lor, cari asemenea sfintului Au
gustin aû ridicat mănăstiri şi — pe cum 
zice Possidiu — întrecêndu-se în predicarea 
cuvîutului lui Dumnezeu, aù adus pretutin-
denea pacea şi unirea in Biserică. 

„S. Augustin, asemenea unei stele, 
începu a răspândi între el lumina, care şi-a 
câştigat-o în decursul alor cinci ani atât de 
roditori de la întôrcerea sa. predicând în 
fie care Duminecă în Biserica din Hippo, 
provocând pe eretici la dispute publice, 
scriind o mulţime de epistole, împrovisând 
opnri, fiind tot de una gata. — continuă 
Possidiu, — se anunţe cuvintele mântuirei, 
atât în public, cât şi cercuri private, acasă 
şi în biserică. Lucrările şi cuvîntările sale 
atirniră o admiraţiune şi o bucuria nespusa 
între creştini. Cărţile sale, cari prin îndu
rarea lui Dumnezeu demnă de admirat, 
urmau unele după altele în restimpurî scurte 
şi se respândiaù cu iuţelă, eraû primite cu 
mare sete de eretici si catolici, cari se 
întreceau în dorul de a le ceti. şi se nisuiaû 
cu ori ce preţ să câştige decopiatorî, ca să 
potă aduna şi cuvintele cele mai neînsem
nate. Ast fel biserica Africei, umilită de 
atâta timp. ér şi-a înălţat fruntea sa, 
ba bucuria el străbătu de parte peste 
mări." *) 

Ceea ce era şi mal frumos de cât 
acesta desvoltare neaşteptata a geniului şi 
sfinţeniei unul bărbat aşa de tinăr. botezat 
numai de cinci ani şi ordinat de preot 
nnmal de câte-va zile, — era purtarea 
bătrânului episcop, care se bucura mai mult 
de cât ori cine şi măria pe Dumnezeu cu 
lacrimi pentru că I-a trimis un atare ajutor. 
El se opunea Invidioşilor, cari acusau pe 
Augustin — pe basa nu sciû cărei legi — 
numai, ca să-i astupe gura, şi primia cu 
un suris umilit pe aceia, cari voiaù se 
stîrneseă chiar şi în el jalusia. Ca nu 
cum-va să-i potă despoia de razimul său 
puternic cele alalte biserici, ascunse pe 
Augustin într'un loc retras, aşteptând acolo, 
până ce căpătă de la primatele Africei în
voirea de a şi-1 sfinţi întru coajutoriu. 
După câştigarea învoire!, s'a început o 
luptă minunata: bătrânul episcop suindu-se 
pe amvon îşi descoperi între strigătele în
sufleţite ale poporului intenţiunea de a-1 
ordina pe Augustin de Episcop. Augustin 
refusa între şiroie de lacrimi, provocându-se 
atât la legile Bisericii, cât şi la datinile 
Africei, şi la nevrednicia sa; cu tôte acestea 
el fu sfinţit de episcop aprôpe cu sîla. 
Pentru asta în totă viaţa s'a plâns, repeţind 
în mii de forme, că el n'a fost demn de 
o atare demnitate, pe care de alt fel n'a 
folosit-o, de cât pentru a vesti şi apăra cre
dinţa cu mai mare zel, cu mal mult foc şi 
autoritate. 

(Va urma.) 

l ) Possidius, cap. VII, 

B i b l i o g r a f i e , 

invitare de abonament. 
Sibiă, April 1901. 

P. T. Domnule! 
De un şir lung de ani adun materialul 

necesar pentru compunerea unei istorii com
plete a luptelor nostre politice-naţionale, cu 
începere din vremile îndepărtate, până la 
procesul Memorandului. 

Sînt atât de înaintat, nu numai în adu
narea, ci şi în aranjarea potrivită a mate
rialului, în cât pot să încep cu tipărirea cărţii, 
căreia cred că l-am dat titlul cel mai co-
răspun4etor, numindu-o: 

„Cartea de Aur". 
Cartea mea nu are pretenţia de a fi, saă 

de a cere să fie considerată de istorie critică 
a vieţii nostre politice naţionale din trecut, 
pentru că sevîrşirea unei ast fel de lucrări 
reclamă alte puteri, mult mai destoinice de 
cum sînt ale mele; ci „Gartea de Aur" va 
fi o simplă, dar credincidsă şi amănunţită 
istorie a tuturor evenimentelor politice-naţio-
nale, prin care a trecut neamul nostru în 
trecut, va fi o adunare de material brut, din 
care altă putere, alt condei va ave să com
pună la timpul sau opera monumentală a 
istoriei critice despre luptele nostre. 

Scopul meii este numai, să înlesnesc lu
crarea pe sama celui ce are să vină şi să-1 
dispensez de migâlosa muncă de a-şi aduna 
el singur materialul trebuincios, pe care-1 
primesce gata de la mine. 

în consecinţă: 

„Cartea de Aur" 
va conţine: 

1. Descrierea tuturor întrunirilor, adu
nărilor şi conferinţelor nostre politice-naţionale 
din trecut, împreună eu resoluţiunile votate 
din partea lor şi eu vorbirile mai remarca
bile rostite cu aceste ocasiunî. 

2. Tote memorandele. petiţiunile şi 
representaţiunile adresate din partea naţiunel 
române şi din partea representanţilor el Mo-
narchuluî şi guvernelor de pe vremuri. 

3. Tote verbirile autentice ale depu
taţilor noştri naţionali, rostite în dieta ţării, 
atât din Ungaria, cât şi din Ardeal, împreună 
cu vorbirile prelaţilor noştri, rostite în casa 
magnaţilor, şi cu vorbirile senatorilor români, 
ţinute în senatul imperial de la Viena. 

4. Descrierea tuturor evenimentelor, 
cari deşi nu se refer la viaţa nostră publică, 
afl putut să aibă totuşi influenţă directă safi 
indirectă asupra determinării atitudinel nostre 
politice din trecut, şi au putut să contribue 
la precisarea liniei nostre de conduită 
politică. 

Vorbirile deputaţilor români, rostite în 
dietă, sînt traduse cu tată esactitatea din textul 
original, publicat în analele dietale, pe basa 
notelor stenografice. 

Cartea ml-a eşit forte voluminosă, pentru 
că vă da opt tomuri, de câte 55—60 cole 
tipărite, formatul octav mare. 

Materialul pe care-1 va cuprinde l'am 
împărţit ast fel: 

a) Volumid I şi 11 conţine luptele nostre 
naţionale din vremile mal îndepărtate până 
la anul 1865. — inclusive dieta din Cluş — 
cu o amănunţită descriere a evenimentelor 
politice din 1848—1849 şi a impunătorelor 
lupte parlamentare şi estraparlamentare, de 
la anul 1861. 

b) Volumul 111 şi IV conţine luptele par
lamentare, purtate din partea deputaţilor 
noştri naţionali în dieta de la Budapesta, 
la anii 1865—1868. 

c) Volumul V şi VI conţine luptele par
lamentare, purtate în dietă şi în casa mag
naţilor, între anii 1869 şi 1881, împreună 
cu mişcările politice-naţionale estraparla
mentare din aceşti ani. 

d) Volumid Vil va cuprinde luptele par
lamentare şi estraparlamentare dintre anii 
1881 şi 1892; er 

c) Volumul VIII procesul „Replicel" şi al 
„Memorandului", — descrise pe basa datelor 
autentice. 

Sînt de credinţa, că pentru a ne puté 
pune de noü în mişcare în politica militantă, 
fie pe calea vechie saü pe o cale nouă, e 
neîncunjurat de lipsă să cunóscem în modul 
cel mai amănunţit tot ce am făcut pe terenul 
acesta in trecut, pentru că numai aşa putem 
afla busola adevărată, care are să ne con
ducă în luptele viitóre. 

în scopul acesta m'am decis deci a da 
publicului cetitor român 

„Cartea de Aur", 
o carte, care va fi oglinda fidelă a faptelor 
nostre politice din trecut, atât de frumóse 
şi atât de puţin cunoscute, în deosebi gene
raţiilor mai nouă ale naţiunel nóstre. 

Pentru a mi-se face posibilă tipărirea 
acestei voluminóse cărţi, — după părerea 
mea de neapărată trebuinţă pentru actualii 
şi pentru viitorii conducători politiei al nea
mului nostru, — fac apel la publicul român, 
la actualii fruntaşi naţionali, cari vor afla 
depusă în ea, pe lângă titanica mnncâ a 
înaintaşilor lor o bună parte şi din munca 
lor proprie şi fac apel şi la viitorii condu
cători ai poporului român, la tinerimea ro
mână, care va afla în acest îndreptar politic 
o comoră bogată, un isvor nesecat de însu
fleţire naţională, de muncă uimitóre şi de 
abnegaţiune. — însuşirile impnnătore şi ca
racteristice ale înaintaşilor noştri; şi-l rog 
pe toţi, să-mî acorde tot spriginul posibil a 
puté scóte de sub tipar cartea acesta. 

Deschid deci abonament pentru primele 
dóué volume, cari vor aparé în decursul anului 
acestuia, cu preţul de 20 corone améndóué, 
(preţul de boltă va fi mai mare). în speranţa 
că aceia dintre inteligenţii noştri, cărora 
dată le este posibilitatea de a jertfi, vor 
aduce a c e s t a jertfă pe altarul mult eercatei 
nóstre naţiuni. 

Am trebuinţă de 300 abonenţi pentru 
a puté face faţă speselor de tipar şi cred, 
că acest mic număr va puté fi scos cu uşu
rinţă din frumosa cunună de inteliginţă pe 
care o avem astăzi. 

Lista abonenţilor va fi publicată. 
Listele de abonament sînt a se retrimite 

subscrisului la Sibiu (Nagyszeben), până la 
finea lunci Maiu, c. M, 

Intenţiunea mea este, ca asigurându-
nii-se posibilitatea tipârirei cărţii, prin adu
narea necesarelor 300 de subscrieri, se scot 
de sub tipar în fie care an câte două volume 
din cartea anunţată, aşa ca în decurs de 
patru ani întrega lucrare să fie depusă în 
manile publicului cetitor român. 

Cu distinsă stimă: 
Teodor F . Pâcâţian 

Red. resp. al ziarului „Telegraf'ul Român". 
Notă. O colă de subscriere e depusă 

şi la Redacţia nostră. 

A apărut: 

Constantin Berariu: Tricolorul româneso, 
Cernăuţi 1901. 0 interesantă broşură, ce 
se ocupă cu afacerea colorilor naţionale, 
atât de prigonite şi la fraţii din Bucovina. 
Vom reveni. 

Din Istoria Românilor. Episcopul îoan-
Inooenţru Zlein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie bisericescă, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoseă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse că mal 
vârtos din nici o biliotecă parochialâ nu ar 
trăbui să lipsescă. 
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P o s t a „Unirii". 

On. A. M. P. în B. Aft sosit, vor urma pe 
rînd. Mulţumită. 

D. G. C. în B. Cât ce voui dispune de spat 
mal mult, până atunci puţină răbdare. 

Belotinţ. Achităm întreg auul 1901. 
Ragla. Achităm anii 1898 şi 1899. 
Bujdos, Alsâ-Vdrcza. Achit an. 1900 sem. 2. 

şi 1901 sem. 1. 
Sevestrent. Achităm an. 1900. 
M. în Budapesta. Achităm an. 1901, April— 

Iuniu. 
Homorod. Achităm an. 1899 şi 1900. Notiţă 

separată sub faşă ziariulul nu putem. E de ajuns 
recipisa, cu provocarea la acest numer. 

Iacob. Am primit şi una şi alta. Achităm 
an. 1900. în restanţă mal este sem. 1. din 1901. 

Sân-Nicolaul-mare. Achităm an. 1900 şi 1901 
Ianuar—August. 

Ereea. Achităm an. 1900. 
Săn-Georgiul-de-Câmpie. Achităm* an. 1899. 

Editor şi redactor réspunolètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
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Veritabila pomăda engleză „Tanno-
chichinin" 

a Drului losif Kriegl, 

Before. 
(înainte) (după) 

împiedecă căderea şi încărunţeala timpurie a 
părului şi a barbel, şi ajută creşterea lor. O 

doză costă, anticipând preţul, 3 corone. 

Cnief-Office 48, Brizton-Road, London, S. W. 
Asemnaţiunile poştale să se adreseze la: 

A p o t h e k e r 
A. Thierry's Balsam Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Samrbrunn. 
Cumpărătorilor eu gros li se of scădămînt 

convenabil. 

>©©©©©©©©©©©©©©<• 

La esposiţinnea milenara din Bndanesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. Ci 
Turnătoria de clopote şi de metal a iui 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

(34) 2 4 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le ìntórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, îu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provédute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aii un ton mal intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechifi, aşa, că un clopot patentat de 327 k g . 
este egal în tonni unul clopot de 408 kg . făcut după 
sistemul vechia. Mal departe se recomandă spre facerea 
scannelor de fer bătnt, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cn adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

| )U>H^ r H' l l^ l l 'M 1 l l l r l l r H , H , H , H , M I a^ 

titola Mfetirtelua 
«• *m »-»•—,- . | l l l l t 

(!) _ 6 
Indispensabil si neîntrecut, le nn efect sigur. <j> 

Marfă universală, export în tote ţările. (J> 
Chief-Offloe 48, Brixton-Road, Uradon, S. W. $ 

Cea mal bună medicină de casă. cea mai căutată, sigură şi ^ 
pâuă acum necunoscută este 

Balsamul Apotecarului A. Thierry. 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc (p 

estern. este cel mai renumit (j) 

remedia de tămăduire a ranelor. * 9 g 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registraiă în tote statele şi JL 
prove4utâ cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu-
ală 6 milione borcaue. — 12 borcane mici s'au 6 mari dubie. spedate frauco Ci/ 
4 COrone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor G) 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (j) 

pativă a preţului. 

UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY <j> 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeii. ivit înainte de aceea 
cu 14'ani şi declarat incurabil. Boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greu şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea dnrerilor; recoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. Inmoie şi 
curăţă tote ranele proveejute prin impunseturî. 0 dosă spedatâ franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari scădămînt. (i. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un arehiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot Incunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă H 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel d e s A. Thierry. Cei cari n-au deposit la (•. 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, (J 

adresâudn-se la: /r 
Apotheker 

A. thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(LUferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 
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Tipografia Seininariului archidieeesan. 


